

浆砌石护坡施工技术在水利工程项目中的应用

庞兴业

(海伦市联丰水库管理站,黑龙江 海伦 152300)

摘要:水利工程施工,具有规模大、范围广、环境不确定,以及施工技术依赖性高的特点。在施工期间,工程需要对相关技术进行合理选择,应保证其符合工程需求,否则将会严重影响工程质量。护坡施工,属于水利工程施工中的重要内容之一,其目的在于避免出现滑坡等现象,保证工程坡度能够稳定在设计标准,减少坍塌等风险,保证工程质量以及安全性。浆砌石护坡施工技术,是护坡施工技术的一种。在施工过程中,有关人员应当注重对技术的使用流程加以重视,这样才能够更大程度保证其质量以及稳定性。基于此,本文主要对浆砌石护坡施工技术在水利工程项目中的应用进行了研究。文章首先介绍了浆砌石护坡技术要点,主要包括三方面内容,分别为材料选择、砂浆施工,以及砌筑施工。其次,对水利工程的类型进行了介绍,提出了水电站以及防洪灌溉两种水利工程功能,并针对上述两者指出了应用浆砌石护坡施工技术的关键。最后,重点针对两种类型的水利工程对技术的应用方法进行了总结。

关键词:浆砌石;护坡施工;水利工程项目;应用方法

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.30.095

水利工程通常处于不断的环境中,施工所面临的自然条件不同,而受到自然条件的影响,如工程未采取技术进行使用,将导致护坡的稳定性下降,从而增加各类风险发生的可能。在护坡施工的过程中,可采用的技术较多,而浆砌石护坡施工,则属于常用技术之一,并且已经被实践证实具有良好的应用价值。浆砌石护坡施工的方法,同样包括较多种,而针对水利工程类型的不同,其方法则不尽相同。从水利工程功能的方向进行划分,可以将其分为水电站功能,以及防洪灌溉工程两种。需要基于两者的特点作为出发点,对浆砌石护坡施工方法进行应用,才能够更大程度改进工程施工效果。当前,我国社会对电力资源的需求量不断加大,而农业的发展也欣欣向荣。正因如此,更需要加强水利工程建设。在建设期间,也有必要对浆砌石护坡施工技术的应用方法进行总结。

1 浆砌石护坡技术要点

在水利工程施工的过程中,浆砌石护坡技术的要点,主要体现在材料选择、砂浆施工,以及砌筑施工三方面。上述三方面,同样为此技术的应用流程。具体而言,不同方面的施工要点如下:

1.1 材料选择

材料选择,应当根据工程的要求,以及对质量与护坡稳定性设计需求而确定。在选择材料时,需要首先考虑岩石的性质,如岩石存在开裂现象,或表面可见裂纹纹理,则不建议使用,应保证岩石完整,并且未见风化,这样才能够保证材料质量达标,从而为护坡施工质量的保证奠定基础。除了保证材料质量之外,工程施工人员同样应当保证材料的清洁度。在确定所用岩石后,岩石上通常含有大量淤泥等污染物,施工人员应当对其进行处理,使其充分清洁。如部分岩石长年累月受水冲击,同样有可能产生锈蚀,施工人员同样需要对上述痕迹进行处理,避免由于岩石质量差而对工程质量造成负面影响。工程所用的岩石,需要保证材料平滑,如不平滑,则应予以打磨。此外,材料高度同样需要控制在25cm以上,以便于提高使用的便利性。

1.2 砂浆施工

砂浆施工,是浆砌石护坡施工中的重点环节之一,在施工的过程中,施工人员应当重点考虑对基层进行处理。一般而言,需要选择水泥砂浆作为主要材料砌筑基层,为了避免出现缝

隙,同样需要在砌筑完成后,采用相同材料对缝隙进行填充。为了保证砂浆具有高质量的特征,施工人员应当在搅拌的过程中,对搅拌机进行合理选择,可将其容积选择为0.35立方米,将搅拌时间控制在2min左右。如在搅拌中,需要加入外添加剂,则可以适当延长1min时间,保证搅拌均匀。搅拌完成后,工程需要对其进行拌和以及运输,并应用到施工过程中。

1.3 砌筑施工

砂浆施工完成后,需要正式开始砌筑,完成浆砌石护坡施工的最后一个步骤。砌筑期间,施工人员需要对操作方法进行选择。一般而言,工程中常用的方法以铺浆法为主。上述方法的使用,具有成本低廉以及便利性强的特征。工程施工人员可首先对搅拌后的砂浆进行摊铺,将其厚度控制在3cm以上,在此基础上,需要采用浆体液对竖缝进行灌注,直到不出现渗漏为止。摊铺的过程,处于竖缝灌注时候。在摊铺时,施工人员需要保证可见到泛浆现象,这样才证明施工取得了良好效果。砌筑的过程,需要遵循相应规律以及原则而进行,要保证上下交叉,符合规律。另外,还需要使错缝平面高度相同,以免导致护坡质量受到影响。

2 不同功能的水利工程浆砌石护坡施工技术应用方法

水利工程可分为不同类型,水电站以及防洪灌溉工程,均属于其中的主要类型。上述两种类型的工程,在施工方法方面存在一定差异。在应用浆砌石护坡技术时,同样应当注意不同内容。水电站的施工目的,主要在于借助水力资源进行发电。一旦护坡出现异常,则容易对发电的过程造成影响,甚至导致发电中断,严重影响水电站的效益。而防洪灌溉工程,则属于民生工程,可为农业的发展提供充足的水分作为支持,也能够在暴雨来临的季节,起到防洪的效果,保护附近居民的生命以及财产安全。因此,本部分主要从上述两种类型的水利工程入手,对具体的浆砌石护坡施工技术应用方法进行了总结。

2.1 水电站中浆砌石护坡施工技术的应用

水电站属于水利工程中常见的一种,在上述工程施工的过程中,浆砌石施工技术存在一定差异。具体应用方法如下:

(1) 上文论述已经指出,对材料进行合理选择,是浆砌石施工技术应用的关键。在真正应用的过程中,工程可将材料的厚度控制在500mm左右。而施工中所用的基座,则可以采用混凝

土进行砌筑,混凝土的强度可以控制在C15,从而满足具体施工需求。一般情况下,在施工期间,混凝土界面需要呈梯形,高度可控制在70m左右(视工程而定)。工程在施工时,需要按照一定原则而进行。应当首先对护脚进行施工,后对护坡进行施工,最后,才能够着手进行封顶工作,从而保证最终质量。

(2)施工人员在正式开始施工时,需要对相关规划方案进行分析以及了解。在此之后,需要严格按照示意图进行施工。需要了解到水电站建设对护坡的需求,保证最终建设效果,能够达到水利发电的目的。在某个工序施工完成,并且即将进行下一个工序施工时,需要做好技术交底等工作,保证前一段工序质量达标,从而提升工程质量,满足水电站对护坡施工的要求。

(3)放样以及测量工作的准确性,对工程质量的影响较大。因此在水电站施工的过程中,有关人员需要做好放样工作,保证测量准确。针对坡度等因素,均需要进行详细记录,以便于为施工的过程提供参考。测量时,工程需要使用水准仪,以保证精确度。并非工程中的测量工作均较为容易完成,在对护坡中线以及边线进行测量时,施工人员就需要增加设备,将经纬仪与水准仪共同应用到测量过程中,从而达到预减少误差的目的,保证浆砌石护坡施工质量能够达到标准。测量的间距,一般以10mx10m为主。当整体测量面积达到100m²时,需要重新开始下一阶段的测量,并且在护坡边线与中线的位置,通过假设钢筋桩的方式做好标记,以便于在施工的过程中,对其进行准确识别。

(4)施工完成后,为了找到其中存在的异常,更大程度保证工程质量,施工人员还需要对具体的施工质量进行检验,需要保证最终质量能够达到标准,从而更大程度优化施工效果,使护坡施工质量得到保证,为水利工程价值的发挥提供支持。

2.2 防洪灌溉工程中浆砌石护坡施工技术的应用

大型水利工程的建设维护以及养护工程,一般承担着城市防洪、灌溉等重要水利基础工程的国有公益性养护任务,包括防洪水库、河闸养护工程、路堤等水利工程。在建设过程中,一般需要引洪闸门给水设施,同时,建设相应生态灌区、拦水闸。在上述水利工程施工的过程中,通常会涉及到多处护坡施工环境,而且在应用浆砌石护坡施工技术时,需要更加注重浆砌石砌筑工序,完善浆砌石勾缝的施工工艺,侧重于水利工程浆砌石护坡技术的各项施工控制要点。

一方面,浆砌石砌筑。马场湖一、二库浆砌石护坡砌筑工艺,要求砌筑石材期间,砂浆厚度与设计要求相符合,需要确保砌筑平整内实而无外光的外观特点。同时为了确保块石砌体建筑的强度稳定性,水利水电工程基层浆墙块砌石基层护坡砖在施工中,将基层浆墙块砌石的上部石块大面积均匀地向下倾斜放置,并对其上部加以轻微地左右摇动和用力敲打,以利于增强浆砌块石的平衡和稳定。为了确保浆砌石护坡砌筑达到较高的工艺标准,采用了换土法的使用技术。这种新型的边坡开挖技术,主要是加强换土区域的控制,保护裂缝膨胀不产生持续扩大问题。由于马场湖周围水域湿气较大,出现膨胀裂缝的比例也高于其他水利工程项目。所以,在实施换土法的过程中,对膨胀土边坡四周提前做好了加固设计。在护坡表面以45kg左右的砌块作为保护层,避免因环境变化对裂缝产生消极影响。最后,对砌筑和错缝搭接的施工中,相同砌筑层严格按照施工标准,确保每块确保石块与石块错缝砌筑时并非顺向通缝。这样的施工流程,有效避免了竖向通缝出现的机率。在完成砌筑之后,进行严格的后期养护工作。合理布置了排水管区域位置,

甄选排水管型号,严格按照施工标准布置了排水管序列,使其完全符合浆砌石护坡的总体施工标准。

另一方面,浆砌石勾缝。在水利水电工程建设过程中,其中的一个关键环节之一的就是建筑浆墙砖砌石的施工勾缝,如果施工处理不好,就很有可能会直接影响导致该项目在施工工艺中可能出现勾缝空鼓的施工现象。再次进行人工勾缝之前,必须把整个缝隙内部的汇积水和粉尘灰渣全部彻底清洗干净,保证整个缝隙内部的汇积水无任何灰尘杂质。用于砂浆勾缝的湿物砂浆与一般石材主体砌筑的湿物砂浆不同,而是独立进行配置,最佳的建筑砂浆勾缝密实度一般应该始终控制在1m/M10以上,为了有效提升建筑砂浆的勾缝密实性,沙粒中应该禁止直接选择粗糙的砂,选择密度较低的砂水灰比,完成砂浆勾缝后,刷新一层后在石材砌筑表面,同归湿物砂浆进行分层覆盖,同时使用晒干的水可以实施建筑项目的防水养护。此外,养护浆砌石方面,在砌砖养护的整个过程中应尽量避免把重物直接堆放在整个砌块石块的表面,防止重物损坏整个砌块。

3 结束语

综上,本文针对浆砌石护坡施工技术在水利工程项目中的应用的研究,可使水利工程的护坡施工质量进一步提升,减少塌陷以及渗漏等风险,保证长久稳定,从而为水利发电的过程以及防洪灌溉的过程提供保证。目前,水利工程中针对浆砌石护坡施工技术的应用,已经取得了一定进展,并且在施工中,总结了大量经验可供借鉴。在未来,有关领域需要进一步加强研究,需要不断在实践中,分析技术在使用过程中存在的问题,同时采取措施对其进行解决。另外,还需要根据自身功能的不同,对技术进行合理使用。如为水电站工程,则需要充分考虑到发电的需求。而如为防洪灌溉工程,则需要关注精心蓄水以及放水。上述手段的应用,有利于全面提升工程施工质量,保证施工效果,促使水利工程的价值以及功能得到进一步发挥。

参考文献

- [1]王淦太.园林工程浆砌石护坡施工技术应用研究——聊城市东昌府区班滑河景观工程为例[J].四川水泥,2020(11):202-203.
- [2]王守广,李忻语.南水北调山东段土渠工程水毁修复措施[J].山东水利,2020(7):16-17.
- [3]彭兰.植生混凝土施工工艺及构件设计研究[D].广州:广州大学,2020.
- [4]顾宗劳.农村水电工程水土保持效果探讨——以倒马关水电站为例[J].小水电,2019(4):39-41.
- [5]张万坤,雷永军.浆砌石护坡工程现场施工质量监理研究[J].黑龙江水利科技,2019,47(4):162-163.